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SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA AOS 09 DIAS DO MÊS DE MARÇO DE 

DOIS MIL E VINTE E DOIS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

SANTA TEREZA. Aos nove dias do mês de março de dois mil e vinte e dois 

reuniram-se em Sessão Ordinária os nobres Vereadores a iniciar-se pelo Senhor 

Presidente Alencar Zaffari e demais Vereadores, Enio Antonio Casagrande, Edu 

Alison Keller, Jovani Chiminazzo Bielski, Márcio Pilatti, Ivaldo Pissetti, Loiri 

Baldissera, Francieli Cettolin Abadi e Domingos Valentin Vignatti. 

E X P E D I E N T E 

Havendo número regimental de Vereadores e invocando a proteção de Deus o 

Senhor Presidente deu por aberto os trabalhos relativos a presente Sessão 

Ordinária do dia 09 de março de dois mil e vinte e dois. Convido a todos para 

que de pé façamos uma oração. Abro neste momento os trabalhos relativos à 

hora do expediente. O Presidente coloca a ata da Sessão Ordinária realizada no 

dia 19 de janeiro de 2022 em discussão, em votação, os vereadores que 

estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. O Presidente coloca a ata da Sessão Extraordinária 

realizada no dia 24 de janeiro de 2022 em discussão, em votação, os vereadores 

que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. O Presidente coloca a ata da Sessão Extraordinária 

realizada no dia 31 de janeiro de 2022 em discussão, em votação, os vereadores 

que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. O Presidente coloca a ata da Sessão Extraordinária 

realizada no dia 22 de fevereiro de 2022 em discussão, em votação, os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Leitura do Expediente, a iniciar-se pelo 

expediente recebido de terceiros. Moção de Apoio à Pauta da agricultura 

familiar para amenizar os efeitos da seca no Rio Grande do Sul, recebido do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais agricultores familiares de Bento Gonçalves, 

Monte Belo do Sul, Pinto Bandeira e Santa Tereza. Leitura do Expediente 

recebido da Prefeita Municipal. Ofício n°026/2022 – Resposta à Indicação 

n°001/2022. Ofício n°027/2022 – Resposta à Indicação n°002/2022. Ofício 

n°040/2022 – Resposta à Indicação n°003/2022. Ofício n°046/2022 – Projetos 

para serem apreciados. O Presidente solicita ao Secretário que faça a leitura dos 

Projetos de lei para colocar em apreciação. Projeto de Lei Municipal n°1.468 

de 17 de Janeiro de 2022 – Altera o quadro de cargos em comissão e 

funções gratificadas da Administração do Executivo Municipal. A Comissão 

Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O 

Presidente coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que 



estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. Projeto de Lei Municipal n°1.486 de 04 de Março de 

2022 – Dispõe sobre a política municipal de proteção aos direitos da 

criança e do adolescente, cria o Conselho Municipal dos direitos da criança 

e do adolescente, o fundo municipal dos direitos da criança e do 

adolescente, o sistema municipal de atendimento socioeducativo e o 

Conselho Tutelar. O vereador Alencar Zaffari faz um pedido de vistas do 

Projeto. O Presidente coloca o pedido de vistas em votação, os vereadores que 

estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos.  Projeto de Lei Municipal n°1.487 de 04 de Março de 

2022 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio com o 

Departamento Estadual de Trânsito e o Estado do Rio Grande do Sul. A 

Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de 

Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores 

que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. Leitura do Expediente dos Senhores Vereadores. 

Indicação nº 004/2022 (Alencar Zaffari, Domingos Valentin Vignatti, Ivaldo 

Pissetti e Marcio Pilatti) – Solicitamos ao Poder Executivo que realize o 

estudo técnico e promova o aumento do vale alimentação dos servidores 

públicos municipais em 2022. O Presidente coloca a Indicação em discussão, 

com a palavra o nobre vereador Edu Alison Keller que diz “Mais uma vez 

cumprimento o Senhor Presidente, cumprimentando ele cumprimento aos 

demais colegas, público presente, eu gostaria de uma explicação da bancada do 

MDB referente a essa Indicação porque eu acho que há um equívoco, caro 

colega, não sei se os Senhores sabem mas existe uma Lei desde 2009, do 

tempo ainda do nosso Ex-Prefeito Diogo, dizendo que o reajuste desse vale é 

anual, sempre em agosto, então vocês estão fazendo uma Indicação onde já 

existe uma Lei, que está aqui a Lei, firmada né, só não teve, até eu fui procurar, 

o último aumento foi em 2019, depois não teve mais aumento referente à 

pandemia né, por questões de Lei foi congelado todos os aumentos, então eu 

queria uma explicação, porque fazer uma Indicação se já existe essa Lei, a Lei 

diz que todo ano em agosto eles vão ter reajuste devido à correção necessária, 

eles ficaram desde 2019 sem ter devido à Lei que trancou todos aumentos e 

agora eles vão ter o reajuste esse ano em agosto, então é uma Indicação que 

não tem coerência, não tem fundamento, eu gostaria de uma explicação da 

bancada do MDB, muito obrigado.” Com a palavra a nobre vereadora Francieli 

Cettolin Abadi que diz “Primeiramente boa noite a todos, boa noite caros colegas, 

boa noite ao público presente, ao público que nos assiste, complementando o 

que o meu colega Edu falou, a Lei é 173 que teve no início da pandemia tá, 

quando entrou a pandemia teve uma Lei 173 que congelou tudo, onde que não 

podia dar reajuste, inclusive salário, tudo, então essa Lei que é a Lei 1093/11 de 

2011, essa é de 2011 porque foi alterada, isso foi alterada ainda com o Prefeito 

Diogo, a única questão também que eu quero também uma explicação, não deu 

pra interpretar direito é a questão, sé é aumento ou reajuste, tá porque aqui 

vocês colocaram, botaram como, ‘o reajuste do vale-alimentação’ e aqui vocês 

estão ‘promova o aumento do vale-alimentação’, então é isso também que eu 

quero uma explicação, realmente,  acho que quando a gente for fazer a 

Indicação, a Indicação é válida tá, porque a gente sabe que está defasado, tudo 



aumentou, inclusive a cesta básica aumentou, carnes, insumos, tudo aumentou, 

tá, a Indicação é válida, só que a gente tem que seguir Lei, e a Lei que nos 

ampara é essa, que é a Lei 1093/11 de 12 de agosto de 2011, então novamente, 

é um equívoco, é, não sei se, acho que sempre tem que pesquisar talvez, 

conversar até com a administração mesmo porque que não está sendo feito, 

antes de vir com a Lei que, uma Indicação assim, era isso.” O Presidente coloca 

a Indicação em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam 

como se encontram, aprovado por cinco votos favoráveis e três contrários. 

Leitura da Moção de Apoio à Pauta da agricultura familiar para amenizar os 

efeitos da seca no Rio Grande do Sul, recebido do Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais agricultores familiares de Bento Gonçalves, Monte Belo do Sul, Pinto 

Bandeira e Santa Tereza, com a palavra o Presidente Alencar Zaffari que diz 

“seguindo o Regimento Interno então, artigo 40, a gente faz a leitura da Moção 

de Apoio e vota na próxima sessão, certo.” O Presidente dá por encerrada a 

ordem do dia e abre os trabalhos relativos à ordem de explicação pessoal, para 

as inscrições dos Vereadores que queiram se pronunciar nesta hora por 10 

minutos e os líderes de bancada por 15 minutos. Com a palavra o nobre vereador 

Enio Antonio Casagrande que diz “Boa noite Senhor Presidente, Senhores 

Vereadores, como anunciei Senhores Vereadores, com certeza é os nove 

Vereadores, então Vereadores e Vereadora, cumprimento a nossa jurídica, a 

nossa secretaria da Câmara, diretora e os telespectadores, também salientar a 

presença do grupo de lideranças de Farroupilha né que esteve aqui até agora 

pouco, o Ex-Prefeito Baretta e Secretários, uma honra recebê-lo aqui nesta 

Casa, também quero cumprimentar a equipe administrativa que está assumindo 

a igreja neste momento, quero cumprimentar também a equipe da cantoria 

italiana que esteve aqui presente, então o que eu quero me manifestar é sobre 

esses dias, eu venho trafegando, passando pelo asfalto e vi que tinha umas 

panelas né, uns buracos, e hoje eu ia fazer o pedido para que se tome 

providências quanto a isso, mas a Prefeita já se adiantou e já está fazendo a 

operação tapa-buracos no nosso asfalto e em todas as vias que ligam o nosso 

município, parabéns pela iniciativa, também quero falar sobre os pedidos né, 

hoje aqui feitos pelo pessoal da cantoria italiana que vai ter a festa ai né, a festa 

da cantoria italiana que, com certeza vai ter apoio maciço desta Câmara, 

inclusive com certeza o meu também e também da equipe administrativa que 

esteve aqui solicitando, estão aqui presentes né, uma honra recebê-los, dizer 

que, parabéns pela coragem de assumir uma entidade que todo mundo prestigia 

né na nossa Comunidade, tendo em vista também anos difíceis né, anos difíceis 

com doenças, principalmente essa covid que está ainda nos assolando né, então 

parabenizo, contem com a minha colaboração no que for preciso, estarei sempre 

ao lado de vocês e parabenizo pela coragem e quero cumprimentar e desejar a 

vocês que façam uma boa administração, com certeza, estaremos sempre ao 

lado de vocês, também quero falar sobre o nosso aniversário de trinta anos de 

emancipação do município, quero cumprimentar, parabenizar a todos aqueles 

que se envolveram na emancipação né, que hoje resultou no crescimento da 

nossa cidade, parabenizar a todos aqueles que se envolveram, parabenizar a 

todos aqueles que estiveram à frente ai em trinta anos né, desde o primeiro 

mandato esta Casa foi importantíssima na emancipação do nosso município que 

no primeiro ano, tiveram que fazer a Lei Orgânica e ter a coragem de buscar e 



criar as Leis, então parabenizar o primeiro mandato desta Casa, o Presidente, 

os Vereadores, dizer da coragem e parabenizo, graças a eles hoje nós estamos 

aqui, hoje a cidade está indo, está tocando, tem a sua vida própria, então 

parabenizo todos aqueles que se envolveram e todos aqueles que tiveram a 

frente, os Prefeitos, Ex-Prefeitos, Secretários, todos os funcionários, 

funcionalismo e todos aqueles que se envolveram e ajudaram a tocar o nosso 

município e hoje nós estamos aqui, parabenizo também a nossa Prefeita, que 

hoje ela é Prefeita, ela é filha de uma pessoa que também esteve à frente da 

emancipação, hoje temos ela aí né, e isso o resultado do esforço dos nossos, do 

nosso pessoal, da nossa gente que se envolveu e que trouxe para a nossa 

emancipação essa independência aqui em Santa Tereza, parabenizo a Prefeita, 

por tudo que ela está fazendo, pelas obras, pela busca de recursos, pelo 

empenho e parabenizo a Prefeita pela organização que está sendo agora feita 

no aniversário do nosso município, então parabenizo a todos e não esquecer 

que os nossos primeiros, a primeira Câmara que fez com que esse município 

andasse e hoje estamos nós aqui, parabenizo ao Gilberto Remus que foi o 

primeiro Presidente da Câmara, parabenizo a todos e parabenizo o que está 

recentemente né, hoje, nós vereadores, nosso Presidente, enfim, que a gente 

consiga tocar cada vez mais nosso município, unidos, sempre unidos, sempre 

com o objetivo de crescimento e de que a cidade seja beneficiada com os nossos 

atos, muito obrigado.” Com a palavra a nobre vereadora Francieli Cettolin Abadi 

que diz “Boa noite Presidente, boa noite todos colegas presentes, boa noite ao 

público presente aqui, nosso empreendedor também aqui presente o Marciano, 

presente aqui o Senhor Valdemar, munícipe aqui do nosso município, também o 

Marcelo aqui presente, é satisfação recebê-los na nossa Casa, espero que 

sempre vocês retornem quando puder, que é importante sim a visita de vocês 

aqui à nossa Casa, saudar a nossa jurídica Franciele presente, e nossa Diretora 

da Casa e a todos que nos assistem via Facebook, bom primeiramente, eu quero 

só complementar o Projeto 1486, que é referente ao Conselho, o Conselho 

Tutelar, que não foi à Pauta por pedido de vistas do colega Alencar, devo 

ressaltar a todos, pra todos terem conhecimento que na verdade até hoje cada 

funcionária conselheira elas nunca tiveram um reajuste de salário, aonde o 

salário delas era um salário mínimo e com o Projeto que veio hoje à Casa, o 

salário passaria a R$ 1.450,00 (hum mil quatrocentos e cinquenta reais) 

aproximadamente e sem contar que foi tirada também, quer dizer, seria tirada a 

exclusividade aonde daria oportunidade para elas estarem trabalhando em outro 

local para agregar a renda, vale-alimentação no qual ainda o Alencar solicitou, 

uma vez por semana vale-alimentação, é, digo assim, teria que ver conforme 

mesmo o orçamento mesmo que tem a Prefeitura antes de estar fazendo vistas 

e até mesmo impedindo o Projeto, eu falo que nunca se foi feito e quando se 

está fazendo, barram de alguma forma, outra coisa que eu venho falar também, 

é referente, na verdade eu digo é dar elogios né, aquela via que a gente tem, 

aquela estrada que a gente desce agora para Campinhos, pega ali o pedaço de 

asfalto da Astecan até a Estação de Trem, que lugar lindo que ficou, ficou outra 

estrada, ficou outro lugar, limpo, bonito, só de passar por lá a gente vê, da outra 

presença, parabéns ao pessoal que estava trabalhando no feriado de carnaval, 

passei por lá estavam trabalhando no feriado de carnaval, inclusive todo o 

funcionalismo público estava trabalhando, então ficou muito bonito mesmo, 



também devo ressaltar as pavimentações que estão sendo realizadas no 

município, com término este ano, que aliás na última sessão eu fui interrompida, 

mas, aliás eram quatro, ai na última sessão a gente aprovou mais uma né colega, 

cinco pavimentações em três meses do ano 2022, inclusive a pavimentação que 

o Senhor Domingos falou da Graciema Baixa, que diz que foi Indicação né, veio 

a, o dinheiro veio do Deputado Mauricio Tribiski do PTB e a maior parte ainda, 

quem colocou foi o município, parabéns Comunidade da Graciema Baixa, isso é 

merecimento pra Comunidade, vai favorecer o nosso turismo, vai favorecer a 

todos os moradores que estão lá, os nossos cultivadores de uva, então acredito 

que assim, parabéns pra Comunidade, além disso, temos também o que vai ser 

ali na Linha José Júlio também, então assim, cinco pavimentações, parabéns 

administração, parabéns, também devo ressaltar, parabenizar o pessoal que 

esteve aqui presente hoje, que é da igreja né, a administração da igreja, pela 

vontade, de não desistir apesar de que a gente teve uma pandemia e eles estão 

ali forte, forte, convictos e com mais um evento e pode ter certeza, eu que lido 

com a parte de eventos, sei o quanto que isso movimenta, tanto para quem está 

fazendo e tanto para quem vem ao município e tanto que vai gerar também pra 

organização, então assim, podem contar completamente com a minha 

disponibilidade, pra estar junto, presente neste evento, além disso, temos 

também a questão da Paróquia né, da manutenção, então quem está nos 

ouvindo, quem quiser nos ajudar, a gente vai fazer sim um mutirão, pra gente 

tentar sim erguer novamente a pintura e tudo que tiver que ser feito aqui na 

igreja, e devo parabenizar mais uma coisa, ontem foi o dia internacional da 

mulher, eu sei que eu sou minoria aqui, mas a minha voz eu tenho certeza, eu 

tenho certeza que representa muitas mulheres aqui do município, e por isso que 

eu digo, nas próximas eleições, que venham mais mulheres ao nosso lado, 

estejam mais presentes na política, isso movimenta muito e faz a gente também 

despertar um olhar diferenciado na política, tenham coragem, é difícil, é muito 

difícil, é difícil por estar aqui sozinha, única mulher, mas eu levo aqui em meu 

coração o orgulho de muitas mulheres depois vindo conversar comigo, então é 

por essas e outras pessoas, não só as mulheres, agora vejo em todos os 

municípios que eu trabalho aqui, pra todos, pra Comunidade, então feliz dia das 

mulheres que teve a passagem ontem né, pra todas do município, enfim, em 

geral, a princípio mais a questão também da Semana do Município, que a gente 

vai ter agora, já está tendo o calendário, peço a todos que prestigiem, venham 

prestigiar, venham participar que é um momento de comemoração sim, é um 

momento festivo, pra gente estar reunindo toda família, quem sabe rever 

pessoas que a gente não revia a muito tempo, e também de estar prestigiando 

essas atrações que estão contempladas na Semana do Município, era isso, 

muito obrigada.” Com a palavra o nobre vereador Marcio Pilatti que diz 

“Primeiramente boa noite ao nosso Presidente da Casa Alencar Zaffari, meus 

colegas vereadores da Casa, nossa colega vereadora Francieli, os demais que 

nos assistem, a equipe que faz parte da Paróquia, o Marciano, o Marcelo, o 

Valdemar, o Daniel que já foi embora, o nosso Presidente bem dizer da Cantoria, 

que essas pessoas elas tem que ser ajudadas porque são pessoas que, isso são 

raízes, a Cantoria Italiana ela vem a muito tempo e tem muito poucas pessoas 

que estão entrando, então isso, as pessoas acabam indo e isso tem que ser uma 

coisa que nós temos que ajudar porque está bem difícil já, dois anos de 



pandemia e é complicado, agora estão começando de novo, a Cantoria, a nossa 

igreja, a nossa Paróquia, nós temos que ajudar porque com as próprias pernas 

deles não conseguem ir, caminhar, e parabenizar que o povo vem aqui na Casa 

assistir as nossas sessões, ver o que acontece, tem gente que acompanha pelo 

Facebook, mas seria bom que eles viessem aqui, e outra coisa que eu quero 

dizer, que nem a Francieli falou, parabenizar especial ontem era o dia da Mulher, 

parabenizar especial à minha, à todas as mulheres do município, e a todas 

mulheres do mundo em geral, que te garanto que uma mulher dentro de casa 

faz uma diferença, eu quero parabenizar as nossas obras que estão sendo 

realizadas lá na Rua Guerino Acco, o calçamento ficou nota dez, até hoje 

concluíram, ficou cem por cento, isso foi um pedido meu, um pedido da anterior 

gestão da nossa Prefeita Gisele que estava sentada ali na cadeira, e foi 

concluído, uma obra que ficou bem caprichada, lá nós temos o Ricardo Caumo 

que ele tem o turismo dele, vende as coisas dele e o turista ele precisa de estrada 

boa, que quando chega num lugar seja bem acolhido, nós temos nosso 

empreendedor Marciano Sartori, nós estamos vendo para ajeitar a nossa estrada 

lá de Santa Tecla subindo, porque o nosso turista ele é acostumado, modo de 

dizer, eles querem coisa boa, eles querem vir e ser bem acolhidos, nós 

recebemos uma emenda de um Deputado de R$ 250.000,00 (duzentos e 

cinquenta mil reais), nós direcionamos lá para o 130, subida lá do Fernando, no 

130 lá no Fernando Bochi, nós temos mais emendas que estamos vendo para 

conseguir e nós vamos direcionar, o MDB, vamos conversar com a Prefeita, nós 

gostaria muito que ela fizesse, não tipo onde nós falasse, nós dissesse, não vai 

e faz lá, faz tal lugar, mas isso quem é que dá a decisão é ela, outra coisa que 

eu venho dizer, nós temos um problema sério ali na Santa Tecla subindo o morro 

ali que nós temos, como posso dizer, deve ter um depósito ou desmanche de 

carros que ninguém sabe de quem é, isso está na estrada até a Prefeitura essa 

semana chegou lá, eles patrolaram a estrada, se botasse um pouquinho, até eu 

falei com a Brigada Militar pra eles ver esse caso, que lá não é lugar de largar 

carro, lá na beira da estrada, que lá na subida é bem difícil já só a estrada, 

imagina eles vem ali e me largam quatro, cinco, seis carros bem na beirada da 

estrada e ninguém sabe de quem é, eu acho que isso teria que dar um jeito de 

quem é que vá lá e que tire, que lá a estrada é estreita, o que desce de cima é 

difícil de parar e o que sobe de baixo é pior ainda, então isso é uma coisa que 

teria que ser revista, mas ninguém sabe de quem é aquilo lá, os donos são de 

Bento, mas ninguém sabe de quem é, outra coisa que eu venho dizer, que nós 

temos uma máquina esteira, todo mundo sabe, nós estávamos com problema 

que ela não podia trabalhar, eu não sei se foi resolvido esse problema, se ela 

está trabalhando em alguma obra, alguma terraplanagem, essa máquina tem 

que trabalhar porque nós temos, aqui vocês viram como está a costa do rio, 

abriram tudo, ficou bonito, tem espaço pra passar, fica bom pra todo mundo, nós 

temos dificuldade em todos municípios de estrada estreita e essa máquina tem 

que botar pra trabalhar, da minha parte era isso, meu muito obrigado e uma boa 

noite a todos.” Com a palavra o nobre vereador Edu Alison Keller que diz “Mais 

uma vez cumprimento o Senhor Presidente, cumprimentando ele cumprimento 

a todos, público presente, acho que o Presidente se enganou um pouquinho na 

ordem aí, mas tudo bem, eu fui o primeiro a falar na última sessão, mas tudo 

bem vamos em frente né, quem sabe na próxima Presidente, o Senhor, eu peço 



que o Senhor tente corrigir, eu só queria cumprimentar em primeiro lugar a 

equipe da administração da Paróquia, dar os parabéns pela iniciativa, eu acho 

que o nosso salão precisa sim uma reforma urgente, não é de hoje né, eu queria 

dizer pra vocês que os Senhores podem contar comigo, sempre, eu sempre vou 

ser parceiro da Comunidade, queria salientar também que eu tenho o 

entendimento que a Prefeitura tem um convênio com esse salão desde 2011, 

onde nesse convênio devia já ter sido feito né, infelizmente, não foi, não sei se 

foi culpa dos Prefeitos ou de quem foi não interessa, acho que então agora se a 

gente tem a oportunidade, eu tenho certeza que vamos ter uma Prefeita parceira 

e vamos fazer essa reforma, vamos fazer o melhor, melhorar o salão, porque 

tem coisas que eu não consigo entender, todas as Comunidades hoje no interior 

tem um salão que pode ser feito uma festa, a sede não tem um salão, está na 

hora de nós fazer o que vocês estão fazendo, parabéns, arregaçar as mangas e 

vamos lá, independentemente de partido, acho que o caminho é nós se unir, ver 

qual é a forma, qual é o projeto, o que vai ser feito e dar o pontapé inicial, precisa 

sim de dinheiro, precisa, mas eu tenho o entendimento que a única maneira de 

nós fazer daqui cinco, dez anos, nós ter um salão, é nós começar, pode ser 

começar com uma sapata, mas com o tempo o pessoal vai ajudar e as coisas 

vão acontecer, tem que ter essa iniciativa, parabéns pra vocês, referente ao 

Projeto 1486, eu, mais uma vez eu gostaria que o Presidente me explicasse 

porque como minha colega falou, desde que existe o Conselho Tutelar nunca 

teve reajuste, é uma coisa que nunca teve, a questão de não poder ter outro 

emprego também era uma questão que eles questionavam bastante e agora que 

a Prefeita coloca o Projeto pra ter aumento do salário que não é pouco, Senhor 

Presidente, porque o salário vai aumentar eu acho, consideravelmente, e além 

de aumentar vai diminuir a carga de trabalho né, então é uma coisa que eu não 

entendi, é um direito do Senhor como eu disse, por que da Indicação, eu gostaria 

que o Senhor explicasse depois, de forma clara, para que o povo possa 

entender, porque não adianta agora que a Prefeita botou a Indicação o Senhor 

pede vistas, parece que o Senhor vai querer fazer uma emenda para ser o pai 

da criança, é o que demonstra as vezes Presidente, eu gostaria que o Senhor 

explicasse depois, eu queria também só fazer uma correção ao meu colega 

Marcio referente a Rua Januario Acco, não sei se foi indicação do Senhor ou 

não, mas que nem o Senhor disse, foi uma indicação da nossa Prefeita, recurso 

esse conseguido através do nosso sempre Deputado Ronaldo Santini, mérito 

dela e eu estou acompanhando também essa obra, como eu sei que você 

também está acompanhando e tem que dar os parabéns a ela, porque, porque 

a gente tem que fazer um comparativo com essa rua ai e com as outras ruas que 

foram feitas, por exemplo aquela rua do Conti lá, o estado que está aquela rua, 

e do jeito que foi feito isso aí, que nem falou, muito bem feita, mas porque muito 

bem feita, porque a nossa Prefeita praticamente toda semana está lá 

acompanhando a obra, está lá vendo, está questionando, dessa forma que 

funciona as coisas, como eu disse, é o que eu falei pro pessoal da Cantoria 

antes, é fazer com amor as coisas que as coisas funcionam, então a gente tem 

que ter esse cuidado, eu queria também salientar, a colega também falou da 

questão da Semana do Município, é muito importante que todos nós 

participamos, são trinta anos de município, dar os parabéns ao primeiro 

Presidente Senhor Gilberto, aos vereadores, ao nosso sempre Prefeito Denis, 



que eu acho que ele foi o grande mentor dessa emancipação, teve mais gente 

que participou, não foi só ele, mas teve um pontapé, então dar os parabéns a 

ele também, da minha parte era isso, meu muito obrigado.” Com a palavra o 

nobre vereador Ivaldo Pissetti que diz “Excelentíssimo Presidente dessa Casa 

Legislativa o vereador Alencar Zaffari, aos demais vereadores, a vereadora que 

compõe esta Casa, a secretaria Andrelise, a assessora jurídica Doutora 

Franciele, às pessoas da equipe administrativa, ao pessoal responsável do 

grupo de Cantorias, a pessoa responsável o Noeli Bolesina e a todos que nos 

acompanham pelas redes sociais o meu cordial boa noite, são vários assuntos 

Presidente, mas bem pontuais, primeiramente eu gostaria de parabenizar todas 

as mulheres pelo seu dia, ocorrido ontem, digno para se comemorar pelo 

avanço, pelas conquistas e pela capacidade que a maioria delas tem em resolver 

questões que algum tempo atrás eram somente para pessoas do sexo oposto, 

hoje as mulheres tomam a frente e competem de igual para igual, tem que fazer 

essa alusão a este dia, porque nós todos sabemos o quanto importante essas 

pessoas estão no nosso meio, falar de certos assuntos chega a ser deprimente 

nesta Casa, mas nós precisamos e a gente custa a acreditar o que acontece 

aqui, mas eu preciso falar nessa Casa porque me parece que há um caso de 

delinquência girando dentro da Comunidade e nesse mês que passou, eu julgo 

como grave, são dois casos, claro que nós sabemos que está sob investigação, 

eu tenho certeza que a área da inteligência com a bravura, com empenho de 

toda polícia isso vai ser desbaratado, o roubo nas propriedades ele volta a 

acontecer, nós tivemos um caso aqui também de maus tratos em animais, e nós 

todos sabemos que em Bento Gonçalves teve um caso parecido, tivemos em 

Bento até a Secretária de Trabalho e Ação Social, a Regina Becker pra ver da 

questão dos gatos que sumiram em Bento e eu não vi ninguém falar do que 

fizeram com os cavalos de uma propriedade aqui dentro da Comunidade, nós 

não podemos arredar o pé, nós temos que ser firmes, nós temos que combater 

essa delinquência porque é demais o que está acontecendo, isso aí é 

desencorajar as pessoas à trabalhar,  o que fizeram com os cavalos eu espero 

que as pessoas que cuidam dos animais se façam presente e que vejam que 

isso também é maus tratos e nós temos que elucidar toda essa questão, quero 

deixar ser claro, ser justo aqui, no mês de janeiro eu fui chamado atenção por 

uma questão e que por intermédio da assessoria do Deputado Tiago Simon, nos 

comunicou que Santa Tereza e que eu por solicitação de ofício, fui contemplado, 

contemplou a Comunidade da Graciema Baixa com um poço artesiano, isso tudo 

eu recebi via ofício e na verdade aqui nessa Casa na outra sessão eu fui 

desacreditado, fui questionado e Presidente, a mesma coisa com o vereador 

Marcio, também ele foi desacreditado por uma questão do Búrigo ter 

apresentado R$ 1.200.000,00 (um milhão e duzentos mil reais) para uma 

estrada, para asfalto na Graciema, o que se publica, ou o que esses Deputados 

publicaram, somente é a verdade, vereadora, o seu momento o Presidente eu 

peço que o meu momento é o meu momento, eu peço respeito e equilíbrio nessa 

Casa, dos cinquenta e sete Deputados, oito são do partido do MDB, eles 

compõem a Casa e compõem a Mesa e são eles que dão o aval para todos 

esses projetos do Governo do Estado, o Governo Leite, a maioria dos projetos e 

eu vou usar uma expressão ‘indigestos’ foram aprovados com o aval de todos 

os Deputados do MDB, todos eles vem participando, nós temos Deputados do 



MDB participando em secretarias do Governo do Estado, e sem o aval dos 

Deputados, eu tenho certeza que vários projetos que nos faz andar, que nos faz 

progredir, que acrescenta para os municípios não teriam sido aprovados, um 

exemplo é o Projeto Avançar, o Projeto Avançar foi aprovado pelos oito 

Deputados também do MDB e foi por isso que o Deputado Burigo fez essa foto 

e enviou pela internet, eu gostaria muito Secretária, que você pusesse aqui 

nesse fone, se o Presidente me permitir, uma fala do Governador sobre os 

Deputados que apoiam esses projetos, se possível você tem como me auxiliar, 

eu encaminhei à você...O Presidente interrompe a fala e diz “Vereador alguma 

oposição? Ele está usando o tempo dele, ele tem dez minutos pelo Regimento, 

sim, mas ele está utilizando do tempo dele, perfeito, eu entendo a posição do 

vereador, talvez posteriormente a isso, a gente faz uma Ata dessa fala e se é 

lida aqui após.” Retoma a palavra o nobre vereador Ivaldo Pissetti que segue 

“Possível, não tem problema, eu acredito que essa capacidade do Governo do 

Estado de agregar, buscou os Deputados que também puderam aprovar e 

auxiliaram na liberação dessas demandas de todos os municípios que foram 

contemplados, por exemplo, Santa Tereza, é uma questão de ser justo e que as 

vezes essas pessoas não aparecem, mas nós temos que saber que eles estão 

na linha de frente,  a maioria deles estão na linha de frente rebatendo e 

contemplando os municípios, ao Deputado Burigo, ao Deputado Tiago Simon, 

pela eficiência, pelo entendimento que nós precisamos avançar e eu tenho 

certeza que eles sabem que os projetos de Santa Tereza também teve o apoio 

desses Deputados, o meu reconhecimento a esses dois Deputados, Presidente 

tivemos aqui, essa é uma solicitação minha, no dia 28 uma Audiência Pública e 

eu peço desculpas porque eu demoro um pouco para entender ou para digerir 

certas questões, se você vê onde eu estou, estou sempre anotando porque eu 

preciso também pensar e procurar entender, eu confesso que eu fiquei me 

questionando que na apresentação aqui com a despesa dos funcionários do 

Executivo diminuiu drasticamente o percentual, se não me engano, em 2020 

estava em 45% (quarenta e cinco por cento) e atualmente em trinta e dois ou 

33% (trinta e três por cento) eu gostaria de um esclarecimento como são pagos 

profissionais principalmente na área da Saúde, essas empresas como dentista, 

a psicóloga, assistente social, os fisioterapeutas, a pediatra, o médico clínico, eu 

gostaria de saber como são feitas as retiradas desses recursos ou se eles são 

incluídos dentro desses 33%(trinta e três por cento) da folha, falar da questão da 

água da Graciema, um ano e três meses de governo, desde 2017 recordo na 

primeira sessão começou uma reclamação de água, já se passaram cinco anos 

e três meses e eu falo isso porque a administração anterior foi muito criticada, 

mas agora já se passou um ano e três meses e  nada foi feito na Graciema 

porque hoje eu tive uma ligação de uma pessoa que disse ‘não, se eu abrir a 

torneira da minha casa ela está pingando’ e eu solicito uma intervenção rápida, 

para que todos nós pudéssemos entender, todos nós temos as nossas 

deficiências, mas que nós, que hoje a administração faça diferente do que fazia 

na crítica na mesa aqui há quatro anos, e eu acho que nos dias atuais nos remete 

a pensar e entender que todos nós temos os nossos erros, mas que tem 

situações que nós precisamos resolver, eu essa semana estava ouvindo a rádio 

e eu vou usar uma expressão que uma pessoa usou com a falta de água na 

cidade de Bento, referente a Corsan, ele disse ‘é lamentável’ e eu pergunto até 



quando? Aqui eu quero deixar registrado que nesse mês que passou, o 

falecimento de Vitor Koslowski, nascido nessa terra, filho de poloneses, dedicou 

boa parte da sua vida ao conhecimento sobre a imigração italiana, autor de 

quatro livros, um na fase de finalização e ele não conseguiu finalizá-lo, deixa um 

legado importantíssimo para as próximas gerações, principalmente para os 

descendentes da imigração polonesa, cabe ressaltar e eu digo que ele é único 

na forma que ele viu e que ele estudou os imigrantes que se instalaram nessa 

região, Presidente também gostaria que fizesse um trabalho de pesquisa nessa 

Casa sobre minhas Indicações, nunca foram atendidas, que faça um 

levantamento de quanto a nossa bancada e de quantas Indicações foram 

atendidas nessa Casa e a questão do vale-alimentação chega a ser 

constrangedor pra mim, porque sete reais, desculpe, não é digno para a 

alimentação de ninguém, é nesse sentido que a gente fez a Indicação, que eu 

colaborei com a Indicação e outra coisa, o município precisa rever isso, a Pabovi, 

desculpe eu preciso tomar uma água, A Pabovi dá o vale-alimentação para os 

funcionários e não é sete reais, eu acho que nós podemos melhorar, que isso 

vai ficar bom para todos, principalmente quem ganha a questão de um salário, 

um salário e pouco, isso vai ajudar e muito, e falando em calçada, ficou ótima a 

calçada que vai lá pra barca, eu gostaria muito que essa calçada fosse feita toda 

ela, toda ela, até o final, até a barca, isso é muito importante, que a Prefeitura 

abra toda essa rua até o final e faça o alargamento que foi feito desde ali do 

retorno até lá, isso é muito importante, acho que fica uma coisa boa para todos, 

para todos os moradores e para todos os que trafegam, andam nessa rua e 

circulam nessa via, eu agradeço a todos pela atenção, um boa noite a todos.” 

Neste momento, o Presidente passa a presidência ao Vice-Presidente, vereador 

Domingos Valentin Vignatti para que possa fazer seu pronunciamento. Com a 

palavra o nobre vereador Alencar Zaffari que diz “Boa noite a todos, boa noite 

vereadores, o público que se faz presente, empreendedor Marciano, nossa 

assessora jurídica Franciele, a secretária da Casa Andrelise, ao público que 

assiste pelos meios de transmissão online, meu boa noite a todos, tenho alguns 

assuntos para falar hoje, eu vou ditar eles por importância, primeiro é o dia da 

mulher, parabéns a todas as mulheres, estamos no mês da mulher, todo dia é o 

dia da mulher né, esse gênero tão importante que só agrega como foi dito por 

outro Vereador, que é muito importante na casa, eu acho que é o pilar principal, 

dar os parabéns a todas as mulheres do nosso município, que salvo erro meu, 

só a primeira gestão de vereadores não teve mulheres nesta Casa, as outras 

gestões sempre teve uma mulher, salvo erro meu, então isso mostra o quão forte 

as mulheres da nossa Comunidade são, a gente tem mulheres empreendedoras, 

mulheres na política, hoje a gente tem uma mulher como Prefeita, como chefe 

do Executivo, parabéns a todas as mulheres, em especial à minha, parabéns pra 

vocês, parabéns pelo seu dia, sobre o meu pedido de vistas, do Projeto do 

Conselho Tutelar, eu tentei justificar o máximo e ficar claro na reunião das 

Comissões, faço obviamente um resumo sucinto do que eu quis, onde eu quis 

chegar, que ponto eu quis chegar com esse pedido de vistas, conversei hoje com 

duas conselheiras tutelares, a decisão já estava formada sobre esse Conselho 

Tutelar, hoje conversei com elas, elas concordaram também em fazer uma 

reunião com os vereadores, as conselheiras, ninguém sabe melhor que elas as 

necessidades que elas precisam, é um dia por semana mas a gente não sabe a 



necessidade que elas tem do vale, a gente não sabe a necessidade se duzentos 

reais vai suprir ou não, a gente não sabe das necessidades de uma conselheira 

tutelar numa campanha política, a gente sabe das nossas, campanha política 

nacional municipal, mas das conselheiras a gente não sabe o que empecilha, o 

que não empecilha, então acho muito importante essa conversação com elas e 

acho perigoso o que acontece nessa Casa, essa oposição que se tem pelo 

pedido de vistas, cercear a atuação de um parlamentar é deprimente, é, chega 

a ser até perigoso pelo fato exatamente que o vereador que mais se opôs á 

minha Indicação, ao meu pedido de vistas fala tanto em ditadura, então a gente 

começar cercear a atuação do vereador a impedir ou insinuar e tentar que o 

vereador pare de legislar é perigosíssimo, é assim que se começam os grandes 

movimentos, comunismo, nazismo, ditadura, a gente tem que cuidar com o 

controle dos poderes e ameaçar a bancada do MDB por um pedido de vistas ou 

uma indicação não vai funcionar, sobre ser pai de criança de projeto, houve um 

equívoco na fala do vereador, o vereador Pissetti agora mencionou sobre as 

indicações e é um número que eu acompanho na função de vereador, foram 

trinta indicações no ano de 2021, das trinta, vinte e uma são do MDB, nove do 

PTB, das nove do PTB as nove foram cumpridas, das vinte e uma do MDB só 

três, conto aqui com a indicação do Domingos né, que vai ser concretizada o 

quanto antes, voltando ao assunto do pai da criança, das três do MDB que foram 

concretizadas, isso salvo erro meu tá vereador, são a da rampa da canoagem, 

a das lixeiras e a do asfalto na Gruta, as nossas três que foram aprovadas, da 

ponte da Capanema, verdade, a pinguela né, então são quatro do MDB, uma do 

Senhor também, correto, na época nós não tínhamos a resposta das indicações, 

mas é verdade, foi concretizada, então de vinte e uma, quatro, correto, das 

quatro aprovadas pela bancada do MDB, das quatro aprovadas, três tentaram 

ser pai do meu filho e pai do filho do vereador Domingos, a todo custo tentam 

roubar o crédito do trabalho que a gente teve, da percepção que a gente teve 

pra fazer a indicação, a gente não vem e joga palavra, a gente pesquisa, a gente 

fala com a Comunidade, tanto que das lixeiras, quem me perguntou foi uma 

empreendedora do município, que disse que havia necessidade porque os 

cachorros estavam bagunçando o lixo dela, então e tentaram a todo custo, ou 

com ofícios de data retroativa, ou com a presença de vereadores no Gabinete 

que já haviam solicitado, isso diversas vezes tentaram roubar o nosso filho, as 

indicações hoje é o pequeno poder que a gente tem de atuar junto com o 

Executivo lado a lado, é a única forma que a gente tem de transformar o papel 

em algo palpável, que a gente possa que os nossos munícipes vão lá e encostem 

e toquem e um vereador dizer ‘oh, essa idéia fui eu que tive, fui eu que 

apresentei’ obvio que é mérito da Prefeita como acontece inclusive com a 

indicação do vereador Domingos, inclusive com as minhas, a Câmara não pode, 

não existe emenda parlamentar de vereador né, mas a única forma que a gente 

tem de produzir algo executável, algo palpável, senão a gente julga Leis, então 

é o único poderzinho que a gente tem e tentam ser pai dos nossos filhos, sobre 

as pavimentações eu quero corrigir o número que a vereadora citou, ela disse 

que esse ano foram cinco, agora são seis, veio a emenda de um vereador do 

MDB, R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais), Giovani Feltes, ele esteve 

com a bancada, ele s dirigiu até Santa Tereza, veio na reunião conosco, 

conversou com a gente, a gente não saiu do município, ele veio até aqui, pediu 



o apoio dos vereadores, a gente pediu dinheiro e ele entregou, a gente só gastou 

a gasolina particular da residência até o local da reunião, isso é muito bacana, 

muito legal perceber que os vereadores estão dispostos a ajudar um município 

pequeno que nem Santa Tereza, é muito importante isso, ver a disposição 

desses Deputados parlamentares, federais, os estaduais que votam a favor do 

Programa Pavimenta, do Projeto Irriga mais e que a gente acaba tendo essas 

contemplações né, que é só o município se cadastrar e a gente tá ai com dinheiro 

na mão, agora a gente tá com essa verba que é mais importante ainda porque o 

Deputado Federal ele tem um gasto xis pra distribuir em emendas parlamentares 

e ele poderia muito bem distribuir em São Paulo, capital que tem mais de um 

milhão de votos, mas ele veio distribuir pra nós, porque ele enxerga a 

necessidade, ele enxerga o empenho de toda a equipe Executivo, Legislativo e 

isso é muito importante a gente começar enxergar essa visão que os Deputados  

tem pro nosso município, hoje era isso, eu tenho tempo sobrando então eu dou 

um minuto pro Presidente Domingos Valentin Vignatti.” Com a palavra o nobre 

vereador Domingos Valentin Vignatti que diz “Eu só quero dizer a vocês, eu 

quero parabenizar todas as mulher do município e do mundo inteiro, queria 

parabenizar aqui com nós o nosso Presidente do Sindicato com a festa das 

mulheres que foi hoje, tive a oportunidade de estar presente, queria dar parabéns 

pro nosso Cedenir Postal e dizer que foi muito bonito lá na sede do Sindicato um 

monte de mulheres, então parabéns em primeiro lugar pra minha que estava lá 

presente e pra todas as mulheres também, especial as que estão dentro dessa 

Casa trabalhando junto com nós, era isso Senhor Presidente, senhores 

vereadores, muito obrigado.” Retornando à presidência ao Presidente Alencar 

Zaffari e não havendo mais oradores escritos, o Presidente deu por encerrada a 

Sessão Ordinária e convidou os nobres vereadores para a próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 23 de março de 2022, quarta-feira às 19:00 

horas. 
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